



EL TALA COMIC



PROGRAMA



Para no sujelarnos a él, como hacen todos, mejor es no formularlo. El lector dirá si lo necesitamos. De todos modos lo que sea sonará. Solo aseguramos y venimos animados de los mejores propósitos, que anhelamos ser útiles al pueblo y que buscaremos por todos los medios lícitos la realización de este nobilísimo empeño. La apatía, una apatía musulmana nos consume y ha roto todos los vínculos sociales y tiende a producir el aislamiento egoísta y estéril. Vivimos envueltos en una atmósfera de oficial indiferencia que ha helado toda iniciativa de progreso. No ha faltado entre nosotros quien, animado de la mejor voluntad, quiso dinamizar este cadáver, pero desmayó en su empeño, convencido de la esterilidad de sus afanes. No nos reservará el destino una decepción igual? Es probable, pero no importa, habremos cumplido nuestro deber y llevaremos a nuestras solitudes la satisfacción de haber aplicado el cauterio a la llaga social que enjendra nuestro enervamiento.

Embrazado el escudo y alla la visera para que se sepa quienes somos, entramos en la lucha. Nadie tiene por que temernos, el que quiera evitar un mal doble no tiene otra cosa que hacer que cumplir sus deberes: para los buenos no han de faltar palabras alentadoras, como no han de faltar cenizas para el que las merezca.

Noviembre, de 1894.

La Redacción

DIRECTOR

JUAN MONCA

- Anuncios -

SUSCRICION

\$ 0.50 MES

DOMINGO 18 DE NOVIEMBRE - 1894



El Director de EL TALA CÓMICO saluda caballerescamente a sus lectores.

DURO Y PAREJO

Este mes de Noviembre, que empieza con la fiesta de todos los Santos, es mes de actividad y de esperanzas. Todo florece en él, hasta las cicutas y los cardus que abundan por todas partes, denunciando nuestro poco amor al trabajo. Bien es verdad que esas son plagas que la helada no quema, ni machila el viento, ni destruye la hormiga, pero en la Plaza pública Vds. convendrán conmigo en que están de más. Yo no sé si los hay en ella, por que apenas si se lo que son, pero lo que sí se dice es que no falta broza. Y lo peor es que como algunos labradores, cuya incuria no tiene límites, andan ofreciendo sorragas a quienes quisieran tomarse el improbable trabajo de cortarlas, resulta que no hay un alma que aproveche los hermosos pastizales del potrero que el racionero de Plaza. Así siguiera podría ser que la limpiarán y se destacasen los buenos arbolillos que no dan por ahora otra sombra que la de una esperanza problemática. Digo problemática por que un buen día no faltará algún barbaque que acabe con todos, como hicieron no ha mucho con algunos. Quizas suceda así, por que el ocio, transformando los

temperamentos, engendra en ellos irresistible tendencia a la destrucción.

Si alguien pregunta que tienen que ver estas reflexiones con los propósitos expresados en el programa de la Redacción, sepa que por algo hay que empezar, que la H. Municipalidad destina la suma de seis pesos mensuales para el cuidado de la Plaza, y es justo que esos seis pesos duran.

FE DE ERRATAS.

Debido a la premura con que hemos impreso la primer pagina de este semanario, se nos escaparon algunos errores en el Programa. El lector benévolo sabrá disculparlos. Ensalada a los Zóilos.



Cuatro poetas austeros
Con la mano en los sombreros
Y bajo el brazo el laúd,
Os saludan placenteros:
«Señoras y caballeros,
Salud.»

Enfusias las trovadores
Que en pensil jamas hollado,
A los pardos ruiseñores
Robaron el himno alado
De los candidos amores,
A halagar vuestros oídos
vienen hoy alborozados,

Y de casto amor rendidos!!!
(Prevencion a los maridos
y a los padres confiados.)



Te digo que no quiero niños. — ¿Porqué?
— Porque son perros! — Virgen María!!
— ¿Perros? — Así lo ha dicho hoy el Padre.
— ¿Padre de quien? — El padre de almas.
Es imposible: un sacerdote no puede olvidar aquellas palabras del Redentor: «Dejad que los niños vengan a mí.» —
— Si, pero se referiría a los que han recibido el Santo Sacramento del bautismo.
— Precisamente los que llamaba Jesús eran paganos; el agua del Jordan no había limpiado sus almas de las impurezas del pecado; el Hijo de Dios no había sellado con su sangre preciosísima la redención del hombre. —
— Yo no sé; yo solo afirmo que su discípulo, su representante ha dicho de ellos que son perros, y perros.
— No prosigas; adivino el ajetivo, conozco su estilo, un estilo impropio del templo, indigno de aquella cátedra que honraron otros con la pulcritud de la frase, con la elevación del pensamiento, la humildad del apostolado cristiano, la unción evangelica, la serviente caridad del verdadero creyente. Ya sé yo que las pláticas de ese señor en nada se parecen a las del Maestro. Perros. Es decir que esos animalillos irán despues de su muerte al seno de Abraham? Que blasfemia!! Perdónalo, Señor, por que no sabe

lo que dice!!!

Que recrimine a los padres que no los bautizan, aunque solo debiera aconsejarlos, pero que no los insulte, que no ensucie con las impurezas de un lenguaje procar el labio que va a tocar el pan acimo en el misterio eucarístico!!! Dile que cristianos o protestantes, esos niños, a quienes llamo perros, tienen la inmaculada virginidad en el alma, la luz diáfana del cielo en las pupilas, el perfume de las rosas de Jerico en los labios, la pureza de las corrientes del Cedron en el pensamiento. Pero mejor no decirle nada por que no lo comprendería. Compadezcámoslo: está labrandose su ruina, por que la ignorancia y el error lo ciegan, y eso que le sale de la boca es la hiel que segrega su hígado enfermo.

CANDIL



CURIOSIDADES

En la Oficina de correos ha sido entregada una carta cuyo sobre contenia la direccion siguiente:
Chamanga, Estacion Larandi Grande - Para lo de N.N. Para entregar a N.N. y meara el bien si esta lejos de su casa y la remitira al parage donde este que mandaron a decir que han mas afuera y no mandaron la direccion urgente.»

Si esa carta se pierde no sabemos cual llegará a su destino.

Se agita la idea de reanimar ese cadáver que fue un tiempo floreciente S.C. de Socorros Mutuos. Los pocos socios que en los dias de ajetaga adversidad no le negaron su conecirso, tratan de levantarla de la prostracion en que yace, siquiera sea para cuidar su lindo edificio y preparar el teatrillo, poniendolo en condiciones de poder utilizarlo.

Escribo lo anterior, un amigo, que por casualidad recibe La Razon, nos advierte que en ella viene una "solicitada", suscripta a qui, que interesa y recomendamos muy especialmente a los socios de esa desventurada Corporacion. Desperta a ferro» como decian los almogávares.

Los miembros de la G. Auxiliar de Migueles han presentado sus renunciaciones del cargo (a escepcion del Sr. Lidner) debido, sin duda, a las arbitrariedades y al obstruccionismo del Sr. Presidente, un caballero discolo y a trahiliario como el solo. Bien por los renunciantes. Quando se ocupa un puesto publico, debe desempeñarse con dignidad, sirviendo en él los intereses del pueblo, que son, a un tiempo, los del Estado.

EN LA C. G. K. El 26 de los corrientes se unieron en lazo indisoluble en el vecino pueblo de Migueles Dn. Juan Funchis con la interesante Señorita Lola Bedrés. Que el hado, de la felicidad cubra de flores las sendas de los futuros esposados.

CARRERAS. Se está incubando un gran proyecto de carreras que deben efectuarse el 8 de Diciembre próximo. Hay inscriptos 24 matungos y debe quedar hoy todo arreglado. Si esto sucede, van a estar muy interesantes los remates.

SUCESOS. La pasada semana ha sido fecunda en acontecimientos de palpitante interes. En nuestro próximo numero los comentaremos sin apasionamientos exaltados, pero con la enlerenza del que defiende causas justas.

EXAMENES. Hoy tienen lugar los de la Escuela del Saúce solo que dirige, con el aplauso de aquel vecindario y de las autoridades escolares la infeliente Señorita Maestra Catalina Vinent.

Dados el celo y aptitudes de su digna directora, auguramos a esa Escuela un verdadero triunfo.

ASUNTO RUIDOSO. Suponemos que en la sesion que debe haber celebrado ayer la H. Comision Auxiliar esta se habra expedido favorablemente en la solicitud que, con el objeto de cercar y hacer a provechables los terrenos adyacentes al Cementerio, le ha sido presentada. Adelantamos esta suposicion por que seria ofender la dignidad de esa Corporacion a admitir que ella pudiera, sugestionada por un obstruccionismo intolerante y sistemático, desconocer el derecho que asiste al peticionario.

La ley, Srs. Ediles, estendiendo su imperio sobre las pasiones, da la sana razon al que la posee, y contra ella no prevalecen los sofismas.

Quien, tratandose de un predio rustico, habla de calles, ignora lo que son sendas y umbres, no ha leído el Código, ni entiende jota de esas cosas. Hemos de demostrarlo en nuestro próximo numero, aunque sea tomando el asunto por su lado comico que es el único por donde debe ser tomado, ya que, siendo tan sencillo, se ha hecho en torno suyo una atmosfera tan caliginosa.

ENFERMITO. Se halla enfermo, aunque no de gravedad, Bolivar Lozo, el primogenito de nuestro particular amigo Dn. Pedro Lozo. Deseariamos un pronto restablecimiento.

NOVEDADES. Se ha mudado para la casa del Sr. Turreiro, frente a la Botica, el comerciante de esta plaza Dn. José Moreira. Con tal motivo acaba de recibir un variado surtido haciendo de su casa una de las mas importantes de esta localidad.

El joven Benjamin Espino, abre hoy al publico una barberia en la que, segun nos aseguran, hay especiales navajas.

Los que tengan interes en la insercion de avisos en nuestro semanario, pueden dirigirse a su Administrador, calle 18 de Julio num.º 65